

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора исторических наук, профессора Назаршоева Н.М. на диссертацию Имомёрбекова Атобекана тему: «История формирования и развития органов милиции на Памире (1917-1945гг.)», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02–Отечественная история

Диссертация Имомёрбекова А. представляет собой комплексное исследование истории развития и формирования органов милиции на Памире. Автором впервые сделана попытка дать объективную оценку самого сложного периода становления и формирования органов милиции в этом отдаленном, высокогорном регионе Таджикистана.

Актуальность темы исследования обусловлена тем, что история таджикской милиции, являясь частью отечественной исторической науки, в современных условиях выходит за рамки узкоспециальных и правовых вопросов. Она помогает анализировать социальные явления, участвует в разработке путей развития нашего общества, поскольку таджикская милиция формировалась как часть единого государственного аппарата, призванного обеспечивать общественный порядок и законность.

Судя по содержанию и объема работы, диссертант сумел собрать и проанализировать обширный материал по исследуемой теме, особенно материалы из различных архивов, отчетов и официальных документов, и на этой основе сформулировать свои собственные умозаключения.

В работе представлены труды известных ученых Таджикистана, таких, как Розикзода А.Ш., Назаров Н.Д., в которых рассматривались те или иные вопросы формирования органов милиции и их роль в становлении Советской власти в Таджикистане в целом, и в ее регионах в частности. Однако данная проблема не являлась объектом специального научного исследования, и остается недостаточно изученной.

В современных условиях, когда идёт процесс реформирования органов милиции, особенно актуальной становится задача изучения истории их становления, развития и правовых основ функционирования. Историко-правовые проблемы возникновения и становления органов милиции Таджикистана в целом и особенно органов внутренних дел на Памире в период с 1917 г. и до сегодняшнего дня изучены слабо.

Необходимо учесть, что в исторической науке до настоящего времени проблемы истории правопорядка в дореволюционном Памире, процесс организации становления органов милиции и многогранная служебная деятельность, ее активное участие в борьбе за установление и упрочение Советской власти в горном крае на должном научном уровне не были исследованы. Неисследованной проблемой таджикской историографии можно считать объективное исследование такого общественного феномена, как движение басмачества на Памире, отношение милиции и местного населения к этому явлению.

Недостаточно изучены основные особенности процессобеспечения общественного порядка на Памире в дореволюционный период (до 1917 г.), формирования добровольных отрядов милиции в первые годы Советской власти, развития и укрепления органов внутренних дел в 20-30-е гг.

Таким образом, в нынешних условиях, когда Республика Таджикистан строит правовое, демократическое государство, необходимость исследования истории образования и формирования органов правопорядка в республике возрастает как никогда. Это обстоятельство и послужило основанием изучения истории формирования и становления таджикской милиции на Памире в период с 1917 по 1945 гг.

Структура диссертации была определена автором, исходя из целей и задач исследования, и состоит из введения, двух глав, включающих четыре параграфа, заключения и списка использованной литературы, а также списка условных сокращений, аббревиатуры, приложений.

В первой главе «Обеспечение общественного порядка до становления органов милиции на Памире» состоит из двух параграфов.

В первом параграфе «Обеспечение общественного порядка в дореволюционном Памире (до 1917 г.)» автором отмечается, что до победы Октябрьской революции 1917 г. на территории Памира, которая входила в состав России (1895 г.), функционировала власть Шахства.

Исторические факты свидетельствуют о том, что присоединение Памира к России носило прогрессивный характер, т.е. население было избавлено от грабительских нападений афганцев и у местного населения сложились добрые взаимоотношения с русскими пограничниками, которые прогрессивно способствовали дальнейшему развитию Горного края.

Во втором параграфе «Формирование добровольных отрядов милиции и становление органов милиции (с 1918 г. по 1924 г.)» определяются проблемы реализации функции добровольных отрядов на Памире и дальнейшее ее развитие в ходе строительства советских органов на местах. Автором подчеркивается, что до Февральской революции 1917 г. в России функционировала царская полиция, которая на местах подчинялась губернаторам. Структурно полиция свою деятельность осуществляла следующим образом: полицейские управление, уездная полиция, участковые приставы. Полицейское управление состояло из полицмейстера, полицейских приставов и других членов.

Глава вторая «Развитие и укрепление органов милиции на Памире (1925-1945 гг.)» состоит из двух параграфов.

В первом параграфе «Развитие органов милиции на Памире в период борьбы за установление Советской власти (1925-1930гг.)» указывается, что Горно-Бадахшанская автономная область была создана Постановлением ЦИК СССР 2 января 1925 г. и вошла в состав Таджикской АССР. В состав области вошли 6 волостей: Памирская, Ваханская, Ишкашимская, Шугнанская, Бартангская и Рушанская. Для органов милиции области тогда было выделено 59 штатных единиц, из которых – 9 старших милиционеров и

50 младших. Созданные РОВД в те годы, несмотря на тяжелое социально-экономическое положение, обеспечивались помещениями, обмундированием, вооружением, продуктами питания и другими необходимыми ресурсами.

Второй параграф «Укрепление органов милиции на Памире и её участие в Великой Отечественной войне (1930-1945 гг.)» посвящен укреплению органов внутренних дел.

В 30-е годы сотрудники областной милиции стали повышать свои профессиональные знания в специальных учебных заведениях. В процессе своей деятельности представители милиции внесли большой вклад в борьбу с басмачами, с различными видами экономических преступлений, опиекурением.

В диссертации отражены некоторые моменты участия сотрудников областной милиции в Великой Отечественной войне (1941-1945 гг.), их материальная и финансовая помощь фронту, а также в выявлении иностранной агентуры, в борьбе с дезертирством, с паникёрами, распространителями провокационных слухов.


В заключении автор выработал обоснованные и глубоко идущие конкретные предложения, реализация которых в достаточной степени изменили бы роль органов внутренних дел Таджикистана в политическом и социально-экономическом обновлении общества.

Несмотря на все положительные стороны диссертации, следует отметить и некоторые погрешности, имеющиеся в работе:

- не полностью раскрыта деятельность института халифатов по поддержанию порядка на территории дореволюционного Памира;
- не совсем понятна аргументация автора в отношении такого топонима как «шахство» Бадахшана;
- не полностью освещено сотрудничество органов внутренних дел и пограничников Памира в охране границы в 20-е гг.

Однако перечисленные недочеты ни в коей мере не умаляют высокой научной значимости работы. Это, скорее, предложения и пожелания для дальнейшей работы над этой интересной темой. Поэтому, исходя из вышеизложенного, считаю, что диссертация А. Имомёрбекова «История формирования и развития органов милиции на Памире (1917-1945гг.)» отвечает требованиям Высшей аттестационной комиссии Российской Федерации и заслуживает присуждения автору искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 — Отечественная история.

Официальный оппонент -
доктор исторических наук, профессор



Н.М.Назаршеев

Подпись руки Назаршеева Н.М. заверено Лоевнищевой
(Назаршеев Назаршеев)

*Начальник отдела по учету
работников управления кадров*



Шанова С.Н.

од. 12. 2015г.